

# 山东法制报

## 检察专刊

● 2017年10月11日 星期三 ● 总第6612期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

# 新理念引领发展新方向

## ——党的十八大以来历史性变革系列述评之二

### 砥砺奋进的五年

这是波澜壮阔的发展进程中砥砺奋进的五年——

5564万人口脱贫、年均经济增速超过7%、对世界经济增长平均贡献率超过30%……中国发展新飞跃惊艳世界。

这是新的历史起点上引领发展新方向的中国启示——

创新、协调、绿色、开放、共享——以习近平同志为核心的党中央提出的新发展理念，是对中国发展实践的深刻指引，也为破解世界发展难题贡献了中国方案。

**历史新起点——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央紧紧扭住发展这个第一要务，着力提升发展质量和效益，引领党和国家事业发展实现历史性变革**

巍巍太行山深处，河北邢台浆水镇前南峪村被誉为“太行山上最绿的地方”。

50年前的荒山秃岭，如今“树在林中、人在绿中”。金秋9月，千亩板栗树枝繁叶茂，乌克兰樱桃、美国凯特杏、澳洲秋红油桃……一道道山沟里果香四溢。

“绿水青山就是金山银山。”当了50年村支书的郭成志说，党的十八大以来，全村上下对这句话深有感触。经历了由荒到绿、由绿到富、由富变美，如今前南峪人正齐心协力发展观光农业、生态旅游，还在建5A旅游景区、村庄更美了，日子越过越红火。

前南峪村的发展轨迹，正是中国农村在新发展理念指引下走向富足的一个缩影。

“发展是党执政兴国的第一要务，是解决中国所有问题的关键。”在建党95周年的历史节点上，习近平总书记强调。

这是攻城拔寨、奋力跃升的5年——

党中央着眼于全面建成小康社会，把扶贫开发工作纳入“四个全面”战略布局，推动贫困地区和贫困人口加快脱贫致富奔小康的步伐。

“确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会”，我们党作出庄严承诺。

从太行深处到大别山区，从陇中定西到吕梁山区……5年来，我国贫困发生率从10.2%降至4.5%，成为世界上率先完成联合国千年发展目标的国家。

这是主动求变、转型升级的5年——

面对经济下行压力，党中央高瞻远瞩，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，在主动求新求变中，经济社会发展不断实现新的跃升。

第三产业增加值首次超过第二产业，“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带“三大战略”顺利实施，东中西几大板块统筹推进，转型升级新动能不断涌现……经济发展更具可持续性。

农村居民收入增速连续7年高于城镇居民，着力解决群众普遍关心的环境、食品安全、住房、养老等突出问题……百姓获得感不断增强。

这是中国经济在全球分量越来越重的5年——

中国经济年均增速7.2%、通胀率2%、调查失业率5%左右，在世界范围内一枝独秀；对世界经济增长的平均贡献率达到30%以上，超过美国、欧元区和日本贡献率的总和，居世界第一位，成为世界经济增长的动力之源、稳定之锚。

“去年全球经济增长35%的贡献来自中国，未来中国依然会保持高额的贡献，这是非常伟大的成就。”世界银行首席执行官克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃的话，透出国际社会对中国发展满满的期待。

历史昭示未来，梦想铸就辉煌。

“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”习近平总书记的这番话，引起了亿万中华儿女的共鸣，也让全世界读出了中国共产党人的使命与担当。

5年逐梦，全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，决胜可期；实现建成社会主义现代化国家的第二个百年奋斗目标，尤须奋勇前行。

**发展新境界——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创新发展理念，适应、把握和引领经济发展新常态，不断开辟发展新境界**

传统产业退，高技术产业进。

创建于上世纪90年代的杭州经济技术开发区，正在进行新的“创业”——打造杭州东部的医药港小镇、国际科创小镇、大创小镇……

“创新是这场转型最强大的核心动力。”杭州经济技术开发区经济发展局局长陈其松说，过去，开发区招商引资的重点是电子、轻工等出口加工制造业，现在转向了信息、装备制造、生物医药、新材料、现代服务业等产业。

杭州经济技术开发区的进退转型，折射

中国经济正在经历的深刻嬗变。

世界第二大经济体、全球经济第一大增长引擎……改革开放39年，中国创造了举世瞩目的发展奇迹，也面临着“成长的烦恼”：

从内部要素看，经济增速从两位数高速增长逐步回落，传统产业面临冲击，劳动力、能源、土地、市场等资源禀赋发生重大变化，人民不断升级的消费需求亟待满足。

从外部环境看，世界经济复苏乏力，经济格局持续调整，发达国家采取“再工业化”战略，中国传统的低成本、低价格竞争优势逐渐削弱。

中国经济如何保持发展增速？中国工业如何突围攻克“有制造没智造”顽疾？中国能否跨越“中等收入陷阱”？金山银山与绿水青山怎样兼得？……

这是时代之问，是世界之问，也是摆在中国共产党人面前的新课题。

站在时代的节点上，以习近平同志为核心的党中央深刻洞察我国发展的阶段性特征，做出我国经济发展进入新常态的重大判断。

在适应把握引领新常态的大逻辑下，党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念——

以创新发展点燃发展动力，以协调发展治理区域失衡，以绿色发展和人与自然，以开放发展经略内外联动，以共享发展促进公平正义。

“中国共产党引领中国选择发展道路和谋划发展进程的进程，就是针对中国特色社会主义的发展实践，不断创新发展理念的历程。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说，每一次发展理念的重大转变，都将为中国开启更高的发展阶段。

**逐梦新征程——经验启示未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国航船必将驶向更加辉煌的未来，为全球发展作出更多中国贡献**

今年夏天，尼日利亚副总统办公室特别助理欧姆勒圆满结束在北京大学南南合作与发展学院为期一年的学习。

“中国的发展秘诀值得学习！”去年9月，包括欧姆勒在内27个国家的49名学员成为该学院首期班学员。汲取中国发展的成功经验，是他们留学中国的共同心愿。

为何世界形势跌宕起伏，中国仍风风光光？越来越多的国家试图探寻中国发展秘诀，破解自身发展难题。

知名经济学家、北京大学南南合作与发展学院院长林毅夫说：“中国的发展给其他

## 省检察院党组中心组举行学哲学用哲学专题学习

本报讯 9月29日下午，省检察院举行党组中心组集体学习，结合学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，围绕“学哲学用哲学”进行学习交流，深化认识，武装头脑，不断提高运用辩证唯物主义、历史唯物主义指导检察工作实践的能力水平。省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持会议并讲话；党组副书记、副检察长吕盛昌，党组成员、副检察长黄敬波，党组成员、反渎局局长杨增胜，党组成员、副检察长鲍峰，党组成员、副检察长段连才等同志发言。

吴鹏飞同志指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视马克思主义哲学的学习研究，要求广大党员干部特别是各级领导干部要更加自觉地学习研究马克思主义哲学经典著作。全省检察机关党员领导干部要迅速把思想统一到中央、省委部署要求上来，深刻认识新形势下学哲学用哲学的极端重要性，务求以理论上的清醒确保政治上的坚定。

吴鹏飞同志要求，要找准新形势下学哲学用哲学的工作重点，学深悟透习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略。要旗帜鲜明讲政治，把坚决维护习近平总书记的领导核心地位作为最大的政治、最根本的政治纪律、最重要的政治规矩，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持实践第一的观点，真正把党中央、省委和高检院的各项部署要求落实到位。要坚持辩证分析的方法，增强驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领。要坚持矛盾对立统一观，以重点突破带动全局提升。要坚持以人民为中心的发展思想，为人民群众办实事、谋福祉，增进人民群众的获得感和满意度。

吴鹏飞同志强调，要充分发挥检察职能，更加自觉地把马克思主义哲学思想转化为做好检察工作的思路措施。要始终做到服务大局、服务民生，坚持跳出检察看全局、干检察，为我省经济社会持续健康发展提供有力司法保障。要统筹推进各项司法办案工作，切实肩负起维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命。要把党的十九大安保维稳工作作为首要的政治任务，按照“一切围绕十九大、一切服从十九大、一切捍卫十九大”的要求，集中做好维护国家安全社会稳定各项工作。要深入推进司法体制改革和检察改革，抓好“三项建设”，加强“六型”基层建设，推动检察工作收获新的成果。

吴鹏飞同志指出，要把学哲学用哲学作为一项政治责任和长期任务，营造学习哲学、研究哲学、运用哲学的浓厚氛围。要结合“两学一做”学习教育常态化制度化，推动理论学习逐步深入，工作水平不断提高。各级领导干部要坚持先学一步、学深一层，发挥好表率示范作用。要大力加强调查研究，认真探索马克思主义哲学与检察工作深度融合的有效举措，推动检察工作创新发展、持续发展、领先发展。

赵正杰

## 省检察院组织参加全国智慧检务工作电视电话会议

本报讯 9月26日，全国检察机关智慧检务工作会议在江苏苏州召开。高检院党组书记、检察长曹建明出席会议并作重要讲话。省检察院党组书记、检察长吴鹏飞等院领导，副厅级检察员、机关各部门、直属事业单位主要负责人，案管、技术信息部门全体人员在分会场参加会议。

会议的主要任务是深入学习贯彻习近平总书记科技创新思想，认真贯彻全国司法体制改革推进会和全国社会治安综合治理表彰大会精神，主动拥抱大数据、人工智能新时代，全面部署深化智慧检务建设。

省检察院副检察长王效彬在会上作了《主动顺应大数据人工智能时代，着力推进智慧检务创新发展》的经验交流发言，受到与会代表的一致好评。2012年7月以来，在省院党组和吴鹏飞检察长的正确领导下，全省检察机关认真贯彻落实高检院和省委决策部署，瞄准“全检工作信息化、信息工作全检化”目标，抓住“建设、应用、管理”核心，紧紧围绕业务需求导向，全面实施电子检务工程，着力构建大数据平台，强力部署推进智慧检务建设，山东检察“信息航母”和“信息超市”初具规模，为全省检察工作提供了强有力的科技化、现代化和智能化支撑。一是牢固树立信息化、信息化+检察”、大数据理念，以理念创新为引领，全面实施智慧检务发展战略。二是全速推进电子检务工程，全部建成检务综合平台，全线贯通“信息高速公路”，全面运行检务云计算中心，以系统平台为保障，着力夯实智慧检务的发展根基。三是实现智能化司法办案、科技化防控、信息化管理、现代化决策支持、动态化队伍管理、精准化基层法律监督，以深度融合为重点，不断提升智慧检务的发展效能。四是持续增强信息化应用能力，持续提升信息化保障能力，持续拓展信息化创新能力，以能力建设为支撑，切实增强智慧检务的发展后劲，实现了全省智慧检务工作的跨越式发展。

会议期间，我省依托电子检务工程检视网平台的云会商系统，以现场和远程同步方式，展示了智慧检务建设成果，重点展示了山东大数据平台的智能检务机器人辅助检察官“简案快办”、“刑执归档”功能，以及案件分析辅助、廉政风险防控、案件质量管理和检察决策支持等模块，受到曹建明检察长等高检院领导和与会代表的一致好评。

鲁剑轩

## 黄敬波观摩

### 全省“法治进校园”首场巡讲

本报讯 9月27日，由省检察院和省教育厅联合举办的“法治进校园”全省巡讲活动·聊城站在聊城滨河实验学校举行。省检察院党组成员、副检察长黄敬波观摩巡讲活动，聊城市检察院检察长王钦杰陪同。

本次巡讲首先组织了“安全逃生演练”，再由巡讲团用贴近生活和实际的案例，用通俗易懂的语言，深入浅出的讲解，向学生宣讲法律知识和自我保护知识，并勉励学生增强法治观念，珍惜校园美好时光，远离违法行为，远离人身伤害，养成良好的行为习惯。同学们听课认真，主动与讲师互动，巡讲活动反响强烈，收到了良好效果。

大家表示，省检察院开展的“法治进校园”活动对于深入推进依法治国、维护社会稳定大局、为未成年人的健康成长创造平安快乐的成长环境意义重大，坚决支持、积极参与，共同为未成年人健康成长撑起法治的蓝天。

黄敬波对聊城巡讲工作给予充分肯定，认为今年以来，聊城市院新一届党组抓重点、求创新，工作思路清晰，亮点多、成效大，基层基础牢，品牌意识强，创新劲头足，队伍建设力度大，模范典型培育和发挥作用的好。座谈期间，黄敬波原文传达了省委刘家义书记重要批示，指出重在落实，重中之重是按照刘家义书记重要批示，吴鹏飞检察长重要讲话精神，全力做好十九大安保维稳工作。一要始终把维护社会稳定大局工作落实好，为十九大胜利召开营造安全稳定的社会环境。二要加强检察机关保护国家利益和社会公共利益的研究和实践。三要加大重点工作的推进力度。

鲁剑轩

## 张爱军参加全国政法新媒体工作会议并做经验介绍

本报讯 9月25日至26日，省检察院党组成员、政治部主任张爱军参加了中央政法委在长沙召开的全国政法新媒体工作会议。山东省检察院作为10个大会发言单位之一，在会上做了《突出原创，打造新媒体工作品牌》的经验介绍，受到了与会领导的好评。中央政法委宣传领导小组负责人彭波在讲话时指出：“当前新媒体领域面临两个挑战，就是传播方式和表达方式的改变。山东省检察院的经验与其他单位不一样的地方，开篇就强调表达多元化的时代。他们的微信公号主打原创，善讲故事，在讲故事中讲道理，体现了政法新媒体的全新面貌，传播力和影响力得到极大提升。”

鲁剑轩

## 高检院考察组到省检察院开展全国检察机关特色培训基地考察验收

本报讯 9月21日至22日，由高检院政治部牵头，检察技术信息中心、国家检察官学院派员组成联合考察组，就我省申报全国检察机关检察技术信息特色培训基地进行实地考察验收。省检察院党组成员、政治部主任张爱军，党组成员、副检察长段连才，省检察官培训学院常务副院长杨克陪同考察并参加座谈。

实地考察中，考察组一行认真听取了张爱军主任关于创建全国特色培训基地的情况汇报，观看了创建工作专题片，并先后对省院侦查情报信息中心、视频指挥中心、云视讯会议室、新媒体工作室和省司法鉴定中心进行了实地考察，全面了解我省技术信息业务工作情况。考察组重点考察了省检察官培训学院颐正和龙奥两个校区，查看了教室、教学设备、图书资料、运动场所和住宿条件等主要教学基础设施，观看了部分特色培训课程视频，调阅了近三年组织检察技术信息特色培训的档案和材料，并进行了座谈交流，全面了解我省特色基地建设和特色培训开展情况。考察组一行对我省依托检察技术与信息工作专业优势，积极创建全国特色培训基地的做法以及所取得的成效予以充分肯定，并提出了要求和意见建议。

鲁剑轩



近日，聊城检察机关组织部分离退休老党员开展“主题党日”活动。老干部支部书记老党员认真学习了党章党规和“优秀共产党员”马建波同志先进事迹，通报了今年以来的检察工作并征求了意见建议。老党员建言献策，活动现场气氛活跃，取得良好效果。 郑检宣 摄

### 喜迎十九大

## “总书记牵挂的民生事”融媒体报道首期阅读量超4500万人次 今起推出食品安全篇

本报讯 “总书记牵挂的民生事”，触动读者心弦。以大众日报为龙头，大众报业集团全媒体矩阵联合推出的大型系列融媒体报道“殷切的期望 最实的担当·总书记牵挂的民生事”，10日推出首个专题“脱贫攻坚篇”，引发读者和网友的强烈共鸣，报纸、网站、客户端、微信、微博等全媒体传播渠道，首期阅读量超4500万人次。11日将继续刊发食品安全篇，聚焦食安山东建设，围绕从农田到餐桌的全流程监管，为您展示守护舌尖安全的实践。

食安山东篇分为牢记嘱托、高标准种、安全地吃、全流程管等四个版块，展现山东牢记总书记嘱托，按照“建成全国食品最安全地区之一”的目标，开展食安山东建设，以现代农业夯实食品安全基础，构建从农田到餐

桌的全流程监管，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。(详见大众日报、新锐大众、山东24小时、齐鲁壹点、半岛等新闻客户端和大众网)

